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DBY Onlineunterricht 2025 — ,,ABC des Gegenspiels*
Lektion 9 — S — Smith Peter Markierung

Markierungen

Auch im SA sind Markierungen fiir die Gegenspieler enorm wichtig.
Folgende Markierungsarten sind sinnvoll und werden oft gebraucht:

1.

Lavinthalmarkierung
e Partner wirft ab (freier Abwurf, um nicht eine wichtige Karte zu verschwenden)
e Partner zeigt seinen Einstich in der Nebenfarbe, wenn der Alleinspieler z.B. durch Ducken die
Kommunikation zerstort

Positiv/Negativ-Markierung
e Partner zeigt durch Zugabe einer hohen Karte Interesse an der ausgespielten Farbe (bei
Ausspiel einer hohen Karte A K D

Lingenmarkierung
e Partner zeigt die Anzahl der Karten (gerade/ungerade) durch Zugabe hoch-niedrig (gerade)
bzw. niedrig-hoch (ungerade)
e Das ist wichtig, um die Kommunikation des Alleinspielers zu zerstoren oder eine Frabe
fortzusetzen.
Smith-Peter-Markierung
e Partner zeigt Interesse an der ausgespielten Farbe (1. Ausspiel), da er im 1. Stich nicht
markieren konnte, wenn eine Figur eingesetzt werden musste und der Alleinspieler den
1. Stich gewinnt.
e FEine hohe Karte im 2. Stich zeigt Interesse an der ausgespielten Farbe.
e Das Signal wird auch vom Ausspieler verwendet werden.
a.) Austeilung, Teiler S, Gefahr N/S
N
A7
Y AS4
¢D2
*DB9654
\%4 O
AAI0654 ADB2
Y8632 ¥ B10
41073 ¢ KB8654
* A %832
S
AKOI3
YKD97
¢ AB9
F K107
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DBY Onlineunterricht 2025 — ,,ABC des Gegenspiels*
Lektion 9 — S — Smith Peter Markierung

b.) geanderte Austeilung

N
A g7
Y AS54
¢D2
#*DB9654
W 0]
AAI0654 AB92
Y8632 ¥ B10
41073 ® AB654
o A # 432
S
AKD3
YKD97
¢ KB9
F K107

c¢) Reizung
Sid West Nord Ost
ISA - 3SA ---

d.) Spielverlauf

Ausspiel ist &5, Ausspiel 4-hochste von der lingsten und besten Farbe. O legt den #B und der
Alleinspieler gewinnt mit dem M K. S hat nur 5 Sofortstiche, selbst mit ¥ 3-3 und @ -Schnitt ist der
Kontrakt lange nicht erfiillt. Also muss die Treff-Farbe entwickelt werden. W nimmt das e A. Wie

soll er fortsetzen? Wenn O M D hat, ist & richtig (Austeilung a.)), hat der Alleinspieler #D
(Austeilung d.)), muss versucht werden O in einer anderen Farbe ans Spiel zu bringen.

Also raten?
Nein.

Bei Austeilung a.) gibt O im 2. Stich &8 (Smith-Peter hoch=positiv), bei Austeilung d.) ¢e2
(Smith-Peter niedrig=negativ)
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Lektion 9 - Markierung Smith Peter

Board 1 « KDB
Teller Nord v K5
Keiner in Gefahr ¢ A1072
#DB63
4 9852 N & 1074
v A104 W o vyB8763
¢ 865 ¢ K4
2875 Sl . AQ2
asvaN 4 AG3
N 34122 9 D92 4168
234122 4 pBo9s 1
wW----- » K104
West Nord Ost Sid
1SA” Pass 3SA
Pass Pass Pass
* Sofortauskunft
3 SA von Nord
Ausspiel: v 6

Ost spielt ¥ 6 aus, vierthdchste der langsten Farbe. W legt
diev 10, umdie v D am Tisch zu bewachen. Im 2. Stich
zeigt W mit & 8 (positives Smith-Peter-Signal) Interesse
an der ausgespielten Farbe. Sobald O mit ¢ K am Stich
ist, wird die v D gefangen und N verliert.

Board 2 « DB2
Teiler Ost v B10
N-Sin Gefahr ¢ K8654
& 832
& 87 N & K93
v A54 W O vy KD97
¢ D2 ¢ AB9
4 DB9654 S . K107
sevaN % A10654
N -1--- v8632 9716
054l +1073 g
W4-3-1 &A
West Nord Ost Sid
1SA” Pass
3SA Pass Pass Pass
* Sofortauskunft
3 SA von Ost
Ausspiel: & 5

S spielt 4 5 aus, vierthochste der 1angsten Farbe. N legt

# B, in 3. Hand niedrigste von gleichwertigen Karten. Im
2. Stich zeigt N mit # 8 (positives Smith-Peter-Signal)
Interesse an der ausgespielten Farbe. Skann nun klein &
zur ¢ D spielen und nach dem Ruickspiel noch 3 4 -Stiche
einsammeln.

Board 3 & 87
Teiler Sid v A54
O-W in Gefahr ¢ D2
& DB9654
4 A10654 N « B93
v 8632 W O v B10
¢ 1073 ¢ A8654
& A Sl 4 832
o KD2 o
v KD97 8 6
& K107
West Nord Ost Sid
1SA”
Pass 3SA alle passen
* Sof ortauskunft
3 SA von Sud
Ausspiel: & 5

Down 2 — NS —100
W spielt ¢ 5 aus, vierthdchste der 1angsten Farbe. O legt
# B, in 3. Hand die hochste Karte. Im 2. Stich zeigt O mit
# 2 (negatives Smith-Peter-Signal) kein Interesse an der
ausgespielten Farbe. W versucht in ¢ , seinen Partner zu
erreichen, was mit ¢ A gelingt. Nun schlégt # -Ruckspiel
den Kontrakt.

Board 4 o A10763
Teller West v 104
Allein Gefahr ¢ D54
& 732
& K52 N 4 98
v 92 W O v AD753
¢ AB963 = ¢ K107
& AB5 & KD8
« DB4 .
v KB86 13 14
¢ 82 7
& 10964
West Nord Ost Sid
1e° Pass lv Pass
15A Pass 2% Pass
2SA Pass 3SA Pass
Pass Pass
* Sof ortauskunft
3 SA von West
Ausspiel: & 6

N spielt # 6 aus, vierthtchste der langsten Farbe. S legt
# B, in 3. Hand die niedrigste von gleichwertigen Karten.
Im 2. Stich zeigt Smit ¢ 8 (positives Smith-Peter-Signal)
Interesse an der ausgespielten Farbe. N spielt nun ¢ Pik
zur ¢ D seines Partners, um den Kontrakt zu schlagen.



Lektion 9 - Markierung Smith Peter

Board 5 s 97
Teller Nord v D102
N-Sin Gefahr ¢ 7654
& AKDB
& A10842 N  DB5
v 987 W O vy KB64
¢ K3 ¢ 1098
2973 S . 1082
asvaN 4 K63
N23--- v A53 7127
22271 sapB2
W ---1- ® 654
West Nord Ost Sid
1e° Pass 3SA
Pass Pass Pass

* Sofortauskunft

3 SA von Sud
Ausspiel: & 4

W spielt ¢ 4 aus, vierthdchste der langsten Farbe. O legt
# B, in 3. Hand die niedrigste von gleichwertigen Karten.
Im 2. Stich zeigt S mit # 10 (positives Smith-Peter-

Signal) Interesse an der ausgespi
klein # zur # D seines Partners,
schlagen.

elten Farbe. W spielt nun
um den Kontrakt zu

Board 6 & A10842
Teiler Ost v 987
O-W in Gefahr ¢ K3
& 9073
& KD3 N & 07
vy K53 W O vy D102
¢ ADB2 ¢ 7654
* 654 =B . AKDB
AL 4 5656 .
--=-1- vy AB64
. -1- 15 12
O 342°5 ¢ 1098 6
W331-2/ #1082
West Nord Ost Sid
1e° Pass
3SA Pass Pass Pass
* Sofortauskunft
3 SA von West
Ausspiel: & 4

N spielt # 4 aus, vierthéchste der langsten Farbe. Slegt
# B, in 3. Hand die hochste Karte. Im 2. Stich zeigt S mit
¢ 8 (positives Smith-Peter-Signal) Interesse an der
ausgespielten Farbe. N versucht nun, seinen Partner in v
zu erreichen, damit ¢ von der richtigen Seite gespielt

wird, W fallt dann.

Board 7 o K7
Teiler Sid v AK72
Allein Gefahr ¢ K854
&« DB7
4 B965 N « AD104
v B8 W O v D10653
¢ B10962 = ¢ 7
& K5 & 942
4 832 16
v 94 6 8
& A10863
West Nord Ost Sid
Pass
Pass 1SA” Pass 3SA
Pass Pass Pass
* Sof ortauskunft
3 SA von Nord
Ausspiel: v 5

O spiet v 5 aus, vierthdchste der 1angsten Farbe. W legt
v B, in 3. Hand die hdchste Karte. Im 2. Stich zeigt O mit
# 2 (negatives Smith-Peter-Signal) kein Interesse an der
ausgespielten Farbe. W spielt nun # (einzige logische
Alternative) und Sféllt, darechtzeitig der richtige

Wechsel gefunden ist.

Board 8 o AB52
Teller West v B7654
Keiner in Gefahr ¢ 942
& 10
& K43 N & 97
v AKD?2 W O v 93
¢ DB7 = ¢ A10865
& B83 & AK92
« D1086 .
v 108
o K3 16711
&#D7654
West Nord Ost Sid
1SA” Pass 3SA Pass
Pass Pass
* Sof ortauskunft
3 SA von West
Ausspiel: v 5

N spielt ¥ 5 aus, vierthdchste der langsten Farbe. S legt
v 10, in 3. Hand die héchste Karte. Im 2. Stich zeigt N
mit ¢ 2 (negatives Smith-Peter-Signal) kein Interesse an
der ausgespielten Farbe. S spielt nun ¢ (einzige logische
Alternative) und W fdllt, darechtzeitig der richtige

Wechsel gefunden ist.
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[Event "Lektion 9 - Markierung Smith Peter"]

[Site ""]

[Date ""]

[Board "1"]

[West ""]

[North ""]

[East ""]

[South ""]

[Dealer "N"]

[Vulnerable "None"]

[Deal "N:KQJ.K5.AT72.QJ63 T74.J8763.K4.A92 A63.Q92.QJ93.KT4 9852.AT4.865.875"]

[Scoring ""]

[Declarer "N"]

[Contract "3NT"]

[Result "7"]

{



Ost spielt \H6 aus, vierthöchste der längsten Farbe. W legt die \H10, um die

\HD am Tisch zu bewachen. Im 2. Stich zeigt W mit \C8 (positives

Smith-Peter-Signal) Interesse an der ausgespielten Farbe. Sobald O mit \DK am

Stich ist, wird die \HD gefangen und N verliert.

}

[BCFlags "dc"]

[DoubleDummyTricks "887a9887a94563345633"]

[OptimumScore "NS 130"]

[ParContract "NS 2D+2"]

[Room "Open"]

[Score "NS -100"]

[Auction "N"]

1NT =*= Pass 3NT Pass

Pass Pass

[BCNote "* Sofortauskunft"]

[Play "E"]

H6 H9 HT HK

C2 CK C8 C3

DK DQ D5 D2

HJ H2 H4 H5

H8 HQ HA D7

CA C4 C5 C6

H7 D3 D6 SJ

H3 S6 S2 DT

D4 D9 D8 DA

C9 CT C7 CQ

S4 DJ S5 CJ

S7 SA S8 SQ

ST S3 S9 SK

[OptimumResultTable "Declarer;Denomination\2R;Result\2R"]

N NT  8

N  S  8

N  H  7

N  D 10

N  C  9

S NT  8

S  S  8

S  H  7

S  D 10

S  C  9

E NT  4

E  S  5

E  H  6

E  D  3

E  C  3

W NT  4

W  S  5

W  H  6

W  D  3

W  C  3



[Event ""]

[Site ""]

[Date ""]

[Board "2"]

[West ""]

[North ""]

[East ""]

[South ""]

[Dealer "E"]

[Vulnerable "NS"]

[Deal "E:K93.KQ97.AJ9.KT7 AT654.8632.T73.A 87.A54.Q2.QJ9654 QJ2.JT.K8654.832"]

[Scoring ""]

[Declarer "E"]

[Contract "3NT"]

[Result "8"]

{



S spielt \S5 aus, vierthöchste der längsten Farbe. N legt \SB, in 3. Hand

niedrigste von gleichwertigen Karten. Im 2. Stich zeigt N mit \C8 (positives

Smith-Peter-Signal) Interesse an der ausgespielten Farbe. S kann nun klein  \S

zur \SD spielen und nach dem Rückspiel noch 3\S-Stiche einsammeln.

}

[BCFlags "5c"]

[DoubleDummyTricks "262722627286a6b7696a"]

[OptimumScore "EW 420"]

[ParContract "E 4H="]

[Room "Open"]

[Score "EW -50"]

[Auction "E"]

1NT =*= Pass 3NT Pass

Pass Pass

[BCNote "* Sofortauskunft"]

[Play "S"]

S5 S7 SJ SK

CA C4 C8 CK

S4 S8 SQ S3

ST H4 S2 S9

SA D2 D4 H7

S6 H5 D5 D9

H2 HA HT H9

D3 C5 C2 CT

D7 CJ C3 C7

H3 CQ D6 DJ

DT C9 HJ HQ

H6 C6 D8 HK

H8 DQ DK DA

[OptimumResultTable "Declarer;Denomination\2R;Result\2R"]

N NT  2

N  S  6

N  H  2

N  D  7

N  C  2

S NT  2

S  S  6

S  H  2

S  D  7

S  C  2

E NT  8

E  S  6

E  H 10

E  D  6

E  C 11

W NT  7

W  S  6

W  H  9

W  D  6

W  C 10



[Event ""]

[Site ""]

[Date ""]

[Board "3"]

[West ""]

[North ""]

[East ""]

[South ""]

[Dealer "S"]

[Vulnerable "EW"]

[Deal "S:KQ2.KQ97.KJ9.KT7 AT654.8632.T73.A 87.A54.Q2.QJ9654 J93.JT.A8654.832"]

[Scoring ""]

[Declarer "S"]

[Contract "3NT"]

[Result "7"]

{W spielt \S5 aus, vierthöchste der längsten Farbe. O legt \SB, in 3. Hand die

höchste Karte. Im 2. Stich zeigt O mit \C2 (negatives Smith-Peter-Signal) kein

Interesse an der ausgespielten Farbe. W versucht  in \D, seinen Partner zu

erreichen, was mit \DA gelingt. Nun schlägt \S-Rückspiel den Kontrakt.

}

[BCFlags "1e"]

[Room "Open"]

[Score "NS -100"]

[Auction "S"]

1NT =*= Pass 3NT AP

[BCNote "* Sofortauskunft"]

[Play "W"]

S5 S7 SJ SK

CA C4 C2 CK

DT D2 DA D9

SA S8 S9 SQ

ST H4 S3 S2

S6 H5 D4 H7

S4 DQ D5 C7

H2 HA HT H9

D3 CQ C8 CT

H3 CJ C3 DJ

H6 C9 D6 HQ

D7 C6 HJ DK

H8 C5 D8 HK



[Event ""]

[Site ""]

[Date ""]

[Board "4"]

[West ""]

[North ""]

[East ""]

[South ""]

[Dealer "W"]

[Vulnerable "All"]

[Deal "W:K52.92.AJ963.AJ5 AT763.T4.Q54.732 98.AQ753.KT7.KQ8 QJ4.KJ86.82.T964"]

[Scoring ""]

[Declarer "W"]

[Contract "3NT"]

[Result "8"]

{N spielt \S6 aus, vierthöchste der längsten Farbe. S legt \SB, in 3. Hand die

niedrigste von gleichwertigen Karten. Im 2. Stich zeigt S mit \D8 (positives

Smith-Peter-Signal) Interesse an der ausgespielten Farbe. N spielt nun \SPik

zur \SD seines Partners, um den Kontrakt zu schlagen.

}

[BCFlags "1c"]

[Room "Open"]

[Score "EW -100"]

[Auction "W"]

1D =*= Pass 1H Pass

1NT Pass 2C Pass

2NT Pass 3NT Pass

Pass Pass

[BCNote "* Sofortauskunft"]

[Play "N"]

S6 S8 SJ SK

D5 DK D8 D6

DQ DT D2 D3

S3 S9 SQ S2

ST H3 S4 S5

SA H5 CT H2

S7 H7 H6 H9

HT HA H8 C5

D4 D7 C4 D9

C7 HQ HJ DJ

C2 C8 C6 DA

C3 CQ C9 CA

H4 CK HK CJ



[Event "Lektion 9 - Markierung Smith Peter"]

[Site ""]

[Date ""]

[Board "5"]

[West ""]

[North ""]

[East ""]

[South ""]

[Dealer "N"]

[Vulnerable "NS"]

[Deal "N:97.QT2.7654.AKQJ QJ5.KJ64.T98.T82 K63.A53.AQJ2.654 AT842.987.K3.973"]

[Scoring ""]

[Declarer "S"]

[Contract "3NT"]

[Result "8"]

{W spielt \S4 aus, vierthöchste der längsten Farbe. O legt \SB, in 3. Hand die

niedrigste von gleichwertigen Karten. Im 2. Stich zeigt S mit \C10 (positives

Smith-Peter-Signal) Interesse an der ausgespielten Farbe. W spielt nun klein \S

zur \SD seines Partners, um den Kontrakt zu schlagen.

}

[BCFlags "dc"]

[DoubleDummyTricks "65698766885764557645"]

[OptimumScore "NS 110"]

[ParContract "N 3D="]

[Room "Open"]

[Score "NS -100"]

[Auction "N"]

1D =*= Pass 3NT Pass

Pass Pass

[BCNote "* Sofortauskunft"]

[Play "W"]

S4 S7 SJ SK

C3 CA CT C4

DK D4 D8 DJ

S2 S9 SQ S3

SA D5 S5 S6

ST H2 DT H3

S8 HT H4 H5

H7 HQ HK HA

C7 CK C2 C6

C9 CQ C8 C5

D3 CJ D9 D2

H9 D6 H6 DA

H8 D7 HJ DQ

[OptimumResultTable "Declarer;Denomination\2R;Result\1R"]

N NT 6

N  S 5

N  H 6

N  D 9

N  C 8

S NT 7

S  S 6

S  H 6

S  D 8

S  C 8

E NT 5

E  S 7

E  H 6

E  D 4

E  C 5

W NT 5

W  S 7

W  H 6

W  D 4

W  C 5



[Event ""]

[Site ""]

[Date ""]

[Board "6"]

[West ""]

[North ""]

[East ""]

[South ""]

[Dealer "E"]

[Vulnerable "EW"]

[Deal "E:97.QT2.7654.AKQJ J65.AJ64.T98.T82 KQ3.K53.AQJ2.654 AT842.987.K3.973"]

[Scoring ""]

[Declarer "W"]

[Contract "3NT"]

[Result "7"]

{N spielt \S4 aus, vierthöchste der längsten Farbe. S legt \SB, in 3. Hand die

höchste Karte. Im 2. Stich zeigt S mit \D8 (positives Smith-Peter-Signal)

Interesse an der ausgespielten Farbe. N versucht nun, seinen Partner in \H zu

erreichen, damit \S von der richtigen Seite gespielt wird, W fällt dann.

}

[BCFlags "dc"]

[DoubleDummyTricks "5753457534868a986799"]

[OptimumScore "EW 130"]

[ParContract "E 3D+1"]

[Room "Open"]

[Score "EW -200"]

[Auction "E"]

1D =*= Pass 3NT Pass

Pass Pass

[BCNote "* Sofortauskunft"]

[Play "N"]

S4 S7 SJ SK

C9 CK C2 C4

DK D7 D8 DJ

H9 H2 HA H3

ST S9 S5 S3

SA D4 S6 SQ

S8 D5 H4 D2

S2 D6 H6 H5

C3 CA C8 C5

C7 CQ CT C6

H7 CJ D9 DQ

H8 HT HJ HK

D3 HQ DT DA

[OptimumResultTable "Declarer;Denomination\2R;Result\2R"]

N NT  5

N  S  7

N  H  5

N  D  3

N  C  4

S NT  5

S  S  7

S  H  5

S  D  3

S  C  4

E NT  8

E  S  6

E  H  8

E  D 10

E  C  9

W NT  8

W  S  6

W  H  7

W  D  9

W  C  9



[Event ""]

[Site ""]

[Date ""]

[Board "7"]

[West ""]

[North ""]

[East ""]

[South ""]

[Dealer "S"]

[Vulnerable "All"]

[Deal "S:832.94.AQ3.AT863 J965.J8.JT962.K5 K7.AK72.K854.QJ7 AQT4.QT653.7.942"]

[Scoring ""]

[Declarer "N"]

[Contract "3NT"]

[Result "8"]

{O  spielt \H5 aus, vierthöchste der längsten Farbe. W legt \HB, in 3. Hand die

höchste Karte. Im 2. Stich zeigt O mit \C2 (negatives Smith-Peter-Signal) kein

Interesse an der ausgespielten Farbe. W spielt nun \S (einzige logische

Alternative) und S fällt, da rechtzeitig der richtige Wechsel gefunden ist.

}

[BCFlags "1c"]

[Room "Open"]

[Score "NS -100"]

[Auction "S"]

Pass Pass 1NT =*= Pass

3NT Pass Pass Pass

[BCNote "* Sofortauskunft"]

[Play "E"]

H5 H9 HJ HA

C2 C3 CK CQ

SA S2 SJ SK

SQ S3 S5 S7

ST S8 S6 D4

S4 H4 S9 H2

D7 DA DJ D5

H3 DQ D2 D8

C4 D3 D9 DK

H6 C6 H8 HK

C9 C8 C5 CJ

HT CA DT C7

HQ CT D6 H7



[Event ""]

[Site ""]

[Date ""]

[Board "8"]

[West ""]

[North ""]

[East ""]

[South ""]

[Dealer "W"]

[Vulnerable "None"]

[Deal "W:K43.AKQ2.QJ7.J83 AJ52.J7654.942.T 97.93.AT865.AK92 QT86.T8.K3.Q7654"]

[Scoring ""]

[Declarer "W"]

[Contract "3NT"]

[Result "8"]

{N spielt \H5 aus, vierthöchste der längsten Farbe. S legt \H10, in 3. Hand die

höchste Karte. Im 2. Stich zeigt N mit \D2 (negatives Smith-Peter-Signal) kein

Interesse an der ausgespielten Farbe. S spielt nun \S (einzige logische

Alternative) und W fällt, da rechtzeitig der richtige Wechsel gefunden ist.

}

[BCFlags "5c"]

[Room "Open"]

[Score "EW -50"]

[Auction "W"]

1NT =*= Pass 3NT Pass

Pass Pass

[BCNote "* Sofortauskunft"]

[Play "N"]

H5 H9 HT HA

D2 D5 DK DQ

S2 S7 ST S3

SA S9 SQ SK

SJ C2 S6 S4

S5 C9 S8 C3

H4 H3 H8 HQ

H6 D6 D3 HK

D4 D8 C4 DJ

D9 DA C5 D7

H7 DT C6 C8

CT CA C7 CJ

HJ CK CQ H2

�

